

РАДЕТЕЛЮ РУССКОГО ЛЕСА, АКАДЕМИКУ РАН НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ МОИСЕЕВУ – 85 ЛЕТ

Николай Александрович Моисеев, русский ученый-лесовод, родился 13 свои 85 лет он по-прежнему в первых Русский лес! Именно он в составе ветеранов лесной науки возглавляет бескомпромиссную борьбу с опасными реформ лесного сектора.

Вклад акад. Н.А. Моисеева в развитие получил высокую оценку не только зарубежных ученых, но и руководства

В 1976 г. он был награжден орденом Красного Знамени, в 1979 г. ему «Заслуженный лесовод РСФСР». Николай является почетным членом научного Финляндии (1984 г.), членом исполкома

союза лесных исследовательских организации (IUFRO) (1976–1985 гг.), почетным доктором лесохозяйственных наук Дрезденского технического университета (1986 г.), почетным членом Итальянской лесной академии (1987 г.), членом Международного совета IUFRO (1986–1990 гг.), иностранным членом (академиком) Королевской академии сельского и лесного хозяйства Швеции (1995 г.), академиком Академии наук Финляндии (1997 г.).

В 1985 г. он был избран членом-корреспондентом ВАСХНИЛ, в 1988 г. – академиком ВАСХНИЛ, в последующем – академиком-секретарем отделения лесного хозяйства и агролесомелиорации академии. Н.А. Моисеев – председатель координационного совета директоров научно-исследовательских институтов России (1971–1996 гг.), почетный член Международной академии наук высшей школы (1994 г.).

В 1999 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ», в 2003 г. вручена благодарность Президента России за активное участие в разработке «Экологической доктрины». В 2004 г. награжден золотой медалью Г.Ф. Морозова за цикл работ «Основы прогнозирования использования и воспроизводства лесных ресурсов». За активную работу в Научно-экспертном совете при Председателе Совета Федерации в 2009 г. он получил именную благодарность от С.М. Миронова.

В 2003 г. избран почетным доктором С.-Петербургской государственной лесотехнической академии, в 2013 г. –Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. В 2014 г. Н.А. Моисеев стал академиком РАН.

На трудовом пути Н.А. Моисеева можно отметить три этапа, строго не ограниченные временными рамками, но обусловленные характером деятельности. Первый – накопление научного базиса. Он начался еще в студенческие годы, на занятиях в научном кружке при кафедре лесоводства Ленинградской лесотехнической академии под руководством академика И.С. Мелехова. Его дипломный проект по анализу лесоустройства Бузулукского бора в 1954 г. представлял уже зрелое научное исследование. Поэтому в 1957 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную анализу состояния дубрав Поволжья и поиску путей их восстановления. Следующая ступень в научной карьере Моисеева – проведение исследований в таежных лесах в должности научного сотрудника, позднее директора Архангельского института леса и лесохимии и научного



выдающийся декабрь 1929 г. В рядах борцов за «могучей кучки»

начинаниями

лесной науки российских и нашей страны.

Трудового присвоено звание Александрович лесного общества международного

сотрудника ВНИИЛМа. Эти исследования посвящены вопросам стратегической организации лесопользования уже в симбиозе лесоводства и экономики. Путь к докторской диссертации был непрост. Николай Александрович обосновывал принципиально новый подход к теории воспроизводства лесных ресурсов на основе непрерывного неистощительного и многоцелевого пользования лесом. Этот подход противоречил господствовавшей в то время теории стадийного развития лесных отраслей, последствиями которой были перерубы расчетных лесосек, кочующие леспромхозы, временные поселки и временные транспортные схемы. Однако Николай Александрович все-таки вынес свою докторскую диссертацию на суд научной общественности и в 1974 г. успешно защитил ее.

Диссертация послужила научным базисом для дальнейших творческих исканий и развития актуального направления в лесной науке. В 70–80-х гг. прошлого века публикуются его многочисленные работы по вопросам прогнозирования динамики лесопользования, экономической оценке леса, методологии расчета размеров лесопользования, оптимизации развития и размещения лесного комплекса, повышению продуктивности лесов. Николай Александрович критически изучает зарубежный опыт, дискутирует с иностранными коллегами, выступает на международных лесных конгрессах. Международный союз лесных исследовательских организаций (IUFRO) отмечает его плодотворную деятельность наградой.

Другой важный этап трудового пути Н.А. Моисеева – успешная административно-производственная деятельность. С 1970 г. по 1977 г. Н.А. Моисеев работал начальником управления науки, передового опыта и внешних отношений – членом коллегии Государственного комитета СССР по лесному хозяйству, в 1977–1996 гг. – возглавлял ВНИИЛМ. С 1997 г. и по настоящее время проф. Н.А. Моисеев заведует кафедрой экономики и организации лесного хозяйства и лесной промышленности Московского государственного университета леса.

Весомый этап деятельности – политический, когда на большого ученого, крупного деятеля ложится ответственность за судьбу русского леса, за будущее лесного сектора страны. В 1996–2004 гг. он был председателем научного совета по подпрограмме «Российский лес» Федеральной целевой научно-технической программы приоритетных исследований по разделу «Экология и рациональное природопользование».

Его политическое кредо: безусловное сохранение государственной собственности на лес, преимущества которой доказывают мировой опыт и лучшие умы человечества; рациональное использование лесных ресурсов на основе неистощительного и многоцелевого лесопользования, научно обоснованное стратегическое планирование развития лесного сектора на основе объективного лесоустройства. При этом Н.А. Моисеев имеет в виду планирование государственное, а не стихийное, регулируемое так называемым рынком. Он выступает за рентные платежи при пользовании лесом, позволяющие обеспечивать финансовые ресурсы на эффективное восстановление и приумножение лесных богатств, а также за действенную государственную поддержку и надежные приоритеты лесному сектору страны, в том числе и преданной делу лесной охраны из профессионалов-лесоводов.

«Лесной журнал» не случайно выбран для поздравления Николая Александровича Моисеева. Его связывают с журналом не только корреспондентские, но и земляческие узы. Вообще-то Моисеев – гражданин «всея Руси». Его родовые крестьянские корни в Орловской и Тамбовской губерниях, где жили его прадеды. Место рождения и первого прикосновения к лесному делу в качестве студента Бузулукского лесхоз-техникума – южные окраины лесного пояса России в Оренбуржье. Студенчество и аспирантура проходили в Питере, в стенах главного очага российской лесной науки. Он побывал в научных экспедициях в разных лесных уголках страны: Поволжье, Карелия, Вологодчина. С Архангельским Севером отношения у Николая Александровича особые. Сюда, в глухие таежные дебри, на противоположный край лесного пояса России, его, двухмесячного, привез прадед Сергей за пазухой своей овчинной шубы в составе этапа высланных крестьян. В поселке спецпереселенцев сформировалась личность будущего ученого. После окончания

аспирантуры он работал в Архангельском институте леса и лесохимии АН СССР. После Архангельска была крутая карьера ученого и государственного деятеля, мировая известность, но связь с Севером сохранялась всегда.

От имени лесоводов России, регионального сообщества ученых, благодарных земляков и редколлегии «Лесного журнала» поздравляем Николая Александровича Моисеева со славным юбилеем и желаем здоровья, счастья и продолжение творческой жизни!

© *Д.В. Трубин, заслуженный лесовод РФ, канд. с-х наук*

В.И. Мелехов, заслуженный деятель науки РФ, проф., д-р техн. наук

Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, наб. Северной Двины, 17, г. Архангельск, Россия, 163002; e-mail: t.turikova@narfu.ru

The Guardian of the Russian Forests, Academician of the Russian Academy

of Sciences Nikolay Moiseev – 85 Years.

D.V. Trubin, honoured forester of Russian Federation, Candidate of Agriculture

V.I. Melekhov, honoured scientist of Russian Federation, Professor, Doctor of Engineering

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov, naberezhnaya Severnoy Dviny, 17, Arkhangelsk, 163002, Russia; e-mail: t.turikova@narfu.ru
